

УДК 94(470+571):323.272-051:012"1890/1920"

Ю. В. Шахин,
кандидат исторических наук,
и. о. доцента кафедры новой и новейшей истории
Одесского национального университета имени И. И. Мечникова

К БИОБИБЛИОГРАФИИ РОССИЙСКИХ РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ КОН. XIX — НАЧ. XX ВЕКА

В статье рассматривается история изучения биографий российских революционеров кон. XIX — нач. XX века в СССР и современной России. Проложены основные особенности подхода историков к проблеме, показано влияние политических факторов и массового сознания на процесс изучения революционных биографий. В статье приводятся важнейшие библиографические справочники и опубликованные источники, содержащие соответствующие биографические сведения.

Ключевые слова: революционное движение, российские социал-демократы, библиография, история изучения.

На протяжении нынешнего десятилетия в общественных науках начал постепенно возрождаться интерес к истории революционного движения в царской России. Одной из составляющих этого процесса стала подготовка к переизданию книги В. И. Невского “История РКП(б). Краткий очерк”, охватывающей историю российской социал-демократии до революции 1917 года. Книга была написана в 20-е гг. еще до начала сталинских фальсификаций истории революционного движения, поэтому в 30-е гг. она попала в спецхраны и на сегодняшний день стала библиографической редкостью.

Это новейшее издание решено было снабдить биографическим справочником, и автор данной статьи принял непосредственное участие в его составлении. Подобное решение издателей представляется вполне оправданным. Биографический справочник решает ту же задачу, что и повторная публикация текста В. И. Невского, а именно способствует возрождению забытых имен, малоизвестных и искаженных страниц в истории революционного движения. Правда, исходя из самого характера книги, основной акцент в справочнике ставится на социал-демократическом течении; эсеры и анархисты во многом остаются в стороне.

Составление биографических справок для книги В. И. Невского оказалось довольно трудоемким занятием, и отнюдь не из-за большого количества биографий. Главной проблемой оказался дефицит достоверной информации о многих участниках российского революционного движения.

Первые историки РСДРП едва ли могли предположить, что их последователям в начале XXI века придется сетовать на подобные обстоятельства, ибо в 1920-е гг. началось бурное изучение биографий революционеров. В то время советские историки целенаправленно поднимали материалы царс-

ких архивов, записывали свидетельства очевидцев, публиковали многочисленные воспоминания участников революционной борьбы, переиздавали листовки и нелегальные газеты [2; 3; 4; 15-17; 23; 24; 30; 32; 34; 36; 37; 52; 58; 63; 66; 67; 69]. (Приводимая здесь библиография отражает только сборники, не учитывая многочисленных журнальных статей). В короткий срок в оборот было введено огромное количество источников, проливающих свет на деятельность социал-демократов и других революционеров. В биографическом плане своеобразный итог этой работе подвели два фундаментальных справочника “Деятели революционного движения в России: Биобиблиографический словарь: От предшественников декабристов до падения царизма” и “Политическая каторга и ссылка. Биографический справочник членов общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев” [19; 54; 55].

Однако изучение биографий социал-демократов сталкивалось с нарастающими политическими трудностями. Победа сталинской группировки во внутрипартийной борьбе и укрепление террористической диктатуры 1930-х гг. сопровождались все более настойчивыми попытками переписать историю в угоду текущим политическим запросам господствующего класса. А в идеале и стереть имена неугодных лиц. Причем не только в переносном смысле! Теперь при работе с литературой 1920–1930-х гг. нередко приходится наблюдать книги (чаще всего сборники), в которых затерты имена редакторов или составителей, вырваны или вырезаны листы, содержащие статьи репрессированных авторов. Имеются подтирки в биографиях, которые приводятся в книгах.

В первом выпуске пятого тома “Деятелей революционного движения” В. И. Невский, как автор предисловия, осторожно защищает это уникальное издание от натиска “улечщателей” истории: “Словарь издается не для массовой агитации, а прежде всего как материал для научной работы” [19, Т. 5, Вып. 1, С. X]. Однако если в начале 1930-х гг. подобные публикации еще со скрипом выходили, то после 1934 г. соотношение сил науки и контрреволюции изменилось окончательно. В обстановке массовых репрессий научное изучение революционных биографий стало практически невозможным. Изданье “Деятелей революционного движения” было прервано, а многие из его героев, которые были живы в начале 1930-х гг., исчезли бесследно. Пробел, возникший в сборе и публикации биографических сведений о революционерах, оказался тем более ощутимым, что во второй половине 1930-х — первой половине 1950-х гг. большинство из них должно было уйти из жизни в силу естественных причин, независимо от массовых репрессий. Поэтому установление даты смерти того или иного политического деятеля даже в наши дни нередко оказывается трудноразрешимой задачей.

Активная публикация сведений биографического характера возобновляется в Советском Союзе с середины 1950-х гг. Начинают выходить неопубликованные и переиздаваться старые мемуары [например, 65], публикуется переписка тех или иных деятелей социал-демократии. Активизацию биографического поиска стимулировала работа над несколькими проектами. Во-первых, переиздание протоколов и стенограмм съездов и конференций РСДРП и РКП(б) [77-86], во-вторых, подготовка полного собрания

сочинений В. И. Ленина [31] (хотя в него все равно не был включен ряд документов, изданных лишь в 1998 г. и составивших увесистый том), и, в-третьих, издание переписки “Искры” и большевистского руководства с местными парторганизациями [47-49]. Последнее издание заслуживает особого упоминания в силу своей важности. Переписка охватывает период 1900–1907 гг. Работа над ней началась в конце 1960-х гг. и была почти завершена к 1991 г., однако заключительный том из этой серии так и не увидел света. Распад Союза и торжество буржуазных либералов поставили на нем крест. Биографические указатели к переписке в какой-то мере могут быть сопоставлены по своей информативности с незавершенными “Деятелями революционного движения”. Там отразились сведения о многих второстепенных фигурах социал-демократического движения, которых упоминает В. И. Невский в своей “Истории РКП(б)”, для многих из них установлены даты смерти.

Представляют также немалый интерес два сборника биографий участников борьбы за власть Советов в Петрограде и Москве, изданные к 50-летию Октябрьской революции. Особенно богат информацией петроградский сборник [12; 13].

Однако биографические исследования социал-демократов, проводившиеся в послесталинское время, имеют ряд существенных особенностей, а точнее, недостатков. Прежде всего, составители биографических справок не считали нужным указывать имена отчества в полном объеме, обычно ограничиваясь инициалами. Устранение этого недостатка отнимает уйму времени и далеко не всегда оказывается возможным, если ограничиться только опубликованными источниками. Затем, советские историки, даже если правильно указывали дату смерти того или иного революционера, сплошь и рядом хранили гробовое молчание о жертвах массовых репрессий. По этой причине сведения о деятельности бывших революционеров в 1930-е гг. давались обычно в предельно общей и скучной форме, видимо, чтобы не вызывать у читателя лишних вопросов. Очевидно, по этой же причине стенограммы некоторых партийных съездов, состоявшихся в первые годы после революции, опубликованы с именными указателями без биографических справок. Иначе бы пришлось показать, что линию партии определяли чуть ли не сплошные “враги народа”.

Третья важнейшая негативная черта связана с тем, что изучали тогдашние советские историки в революционном движении. Во-первых, крайне нежелательно, а в сталинское время и опасно для здоровья, было изучение деятелей, в чем-либо отклонившихся от идеализированного образа революционера, даже не обязательно причисленных к врагам народа. Например, из числа деятелей Петербургского “Союза борьбы за освобождение рабочего класса” марксист Странден стал теософом, а студент Тренюхин сперва поработал в “Союзе борьбы”, а затем полностью отошел от политики. Поэтому их фигуры замалчивались. Хотя с кем не бывает? О том, что такая эволюция возможна, тоже нужно знать и помнить.

Во-вторых, для советской историографии, начиная со сталинского погрома, характерен крайне узкий подход к изучению революционного дви-

жения после середины 1890-х гг. В центре внимания оказываются практически одни большевики и их прямые предшественники, а все остальные направления и течения как таковые не рассматриваются. Они появляются на страницах книг как некоторые внешние по отношению к историческим событиям явления: то они мешают большевикам, то большевики с ними борются, при этом борьба рассматривается тоже односторонне. Активной силой в ней выступают лишь большевики. Излишне доказывать, что такой подход не позволял сформировать целостную картину революционного процесса со всеми его разветвлениями, зигзагами, поворотами и тупиками. Разумеется, люди, оказавшиеся в стороне от “генеральной” линии, на страницы книг не попадали, их биографии оставались просто невостребованными. Такое положение сохранялось вплоть до перестройки. Последствия этого легко обнаружить и в биографическом справочнике к новейшему изданию книги В. И. Невского. Например, представленные там сведения о социал-демократах из группы “Рабочее знамя” оказываются исключительно скучными. Чтобы их восполнить, по-видимому, необходима длительная работа в архивах.

Перестройка внесла ряд новшеств в изучение биографий социал-демократов. Возникший в то время ажиотажный интерес к восполнению белых пятен сказался и на биографиях. Прежде всего, их начали печатать с полными именами, возник также некоторый интерес к небольшевистским направлениям социал-демократии, открылась правда о массовых репрессиях, многие биографии были извлечены из небытия, впервые появились достоверные сведения о гибели многих революционеров. Впрочем, этот процесс не завершен до сих пор. Например, база данных по жертвам сталинизма, составленная обществом “Мемориал” к 2004 году, охватывает 1340 тысяч биографий, но многих фамилий, носители которых подозрительно синхронно умерли во второй половине 1930-х гг., там нет [21]. Так, мы подозреваем, что три бывшие меньшевички Р. С. Гальберштадт, В. В. Кожевникова, И. Г. Смидович могли вовсе не по своей инициативе умереть именно в 1940 году. Ведь тогда еще проходили затухающие волны массовых репрессий. Например, именно в том году были расстреляны А. Р. Гоц, В. И. Нанайшвили, Н. В. Некрасов, Н. Н. Суханов, В. В. Шмидт и убит Л. Д. Троцкий. Но в свете нынешних данных — это область предположений.

В годы перестройки не было опубликовано значительных биографических справочников, если не считать энциклопедию Октябрьской революции, работа над которой завершилась еще до развенчания сталинизма [9]. В основном биографические материалы того времени представлены переизданиями справочников 1920-х гг. [1; 20; 26; 33; 68] и большим количеством отдельных статей, заметок и указателей, учесть которые весьма трудно. Обобщение данных по возвращенным в историю именам началось уже после распада СССР, в совершенно другой обстановке. При новых буржуазных режимах, сознательно поощряющих антикоммунизм, в обществе резко снизился интерес к деятельности российских революционеров, а тем более большевиков. Академические историки занялись постепенной реконструкцией целостной картины политической жизни царской России,

при этом социал-демократы из сферы их внимания практически выпали. Тем не менее, в 1990-е гг. вышли такие интересные книги, как справочник “Государственная власть в СССР” и энциклопедия “Политические партии России” [14; 56; 57]. Впрочем, при характеристике литературы этого периода всегда приходится учитывать, что она крайне неравномерно попадала в библиотеки, а потому ее трудно охватить во всем многообразии.

В последние годы интерес к истории РСДРП и большевизма опять начинает усиливаться. Особенно хорошо это заметно в Интернете. Многочисленные энтузиасты сканируют и выставляют на сайтах старую советскую литературу, собирают и уточняют биографии тех или иных социал-демократов, партийных и государственных деятелей Советской республики. Справочник, составленный для книги В. И. Невского, тоже вписывается в эту тенденцию. Потому нельзя исключать, что биографическое изучение истории РСДРП и РКП(б) найдет новых последователей. Тем более, им еще есть чем заниматься в этой области. Дабы они могли ориентироваться в биографическом материале, приводим библиографию важнейшей литературы, которая была использована при составлении нашего биографического справочника.

Представленная ниже литература довольно разнородна. Это различные справочные издания; мемуары, богатые биографическими подробностями; письма современников, позволяющие судить об их именах и отчествах; научные и популярные исторические исследования, содержащие биографии революционеров как в виде очерков, так и в виде кратких справок; а также наиболее интересные именные указатели, содержащие биографические данные.

Литература

1. Большевики : документы по истории большевизма с 1903 по 1916 г. бывшего Московского охранного отделения. — М., 1990.
2. Братская могила : биогр. словарь. — Вып. 1. — М., 1922 ; Вып. 2. — М., 1923.
3. Бухбиндер Н. А. История еврейского рабочего движения в России / Н. А. Бухбиндер. — Л., 1925.
4. Бухбиндер Н. А. Материалы для истории еврейского рабочего движения в России. — Вып. 1 : Материалы для биографического словаря участников еврейского рабочего движения / Н. А. Бухбиндер / с предисл. В. И. Невского. — М. ; Пг., 1923.
5. В начале пути : воспоминания петербургских рабочих 1872-1897. — Л., 1975.
6. В якутской неволе. — М., 1927.
7. Ванеев А. А. [Письма из тюрьмы и ссылки] / А. А. Ванеев. — Горький, 1962.
8. Варенцова О. А. Северный рабочий союз / О. А. Варенцова. — М., 1948.
9. Великая Октябрьская социалистическая революция : энциклопедия. — М., 1987.
10. Воспоминания о В. И. Ленине. — 3-е изд. — Т. 5. — М., 1984.
11. Воспоминания о В. И. Ленине. — 4-е изд. — Т. 1-3. — М., 1989 ; Т. 4-6. — М., 1990 ; Т. 7-8. — М., 1991.
12. Герои Октября : биографии активных участников подготовки и проведения Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде. — Л., 1967. — Т. 1-2.
13. Герои Октября : книга об участниках Великой Октябрьской социалистической революции в Москве. — М., 1967.
14. Государственная власть в СССР : Высшие органы власти и управления и их руководители, 1923 — 1991 : историко-биографический справочник. — М., 1999.

15. Группа “Освобождение труда”. — М. ; Л. — 1924 — 1928. — Сборники 1–6.
16. Двадцать пять лет Бакинской организации большевиков. — Баку, 1924.
17. 25 лет. По воспоминаниям членов Петербургского совета : сборник памяти Ильича. — Л., 1931.
18. Дело провокатора Малиновского. — М., 1992.
19. Деятели революционного движения в России : биобиблиографический словарь от предшественников декабристов до падения царизма : [в 5 т.]. — М., 1927-1934.
 - Т. 1 : От предшественников декабристов до конца “Народной воли”.
 - Ч. 1 : От конца XVIII в. до 50-х г. г. XIX в. — 1927.
 - Ч. 2 : Шестидесятые годы. — 1928.
- Т. 2 : Семидесятые годы.
 - Вып. I : А — Е. — 1929.
 - Вып. II : Ж — Л. — 1930.
 - Вып. III : М — Р. — 1931.
 - Вып. IV : С — Я. — 1932.
- Т. 3 : Восьмидесятые годы.
 - Вып. I : А — В. — 1933.
 - Вып. II : Г — З. — 1934.
- Т. 5 : Социал-демократы, 1880-1904.
 - Вып. I : А — Б. — 1931.
 - Вып. II : В — Гм. — 1933.
20. Деятели Союза Советских Социалистических Республик и Октябрьской революции. — М., 1989.
21. Жертвы политического террора в СССР : в 2 дисках. — М., 2004.
22. Жуйков Г. С. Группа “Освобождение труда” / Г. С. Жуйков. — М., 1962.
23. Зеликсон-Бобровская Ц. Записки рядового подпольщика (1894 — 1914 гг.) / Ц. Зеликсон-Бобровская. — М., 1924.
24. К 25-летию первого съезда партии. — М. ; Пг., 1923.
25. Казакевич Р. А. Социал-демократические организации Санкт-Петербурга конца 80-х — начала 90-х гг. XIX в. / Р. А. Казакевич. — Л., 1960.
26. Коллонтай А. М. “Революция — великая мятежница” / А. М. Коллонтай. — М., 1989.
27. Крупская Н. К. Избранные произведения / Н. К. Крупская. — М., 1988.
28. Куцентов Д. Г. Деятели петербургского “Союза борьбы за освобождение рабочего класса” : краткие биографические очерки / Д. Г. Куцентов. — М., 1962.
29. Лалаянц И. Х. Письма, документы, воспоминания / И. Х. Лалаянц. — Ереван, 1986.
30. Левицкий В. (Цедербаум В.) За четверть века : революционные воспоминания / В. Левицкий (В. Цедербаум). — Т. 1, ч. 1. — М., 1926 ; ч. 2. — М., 1927.
31. Ленин В. И. Полное собрание сочинений / В. И. Ленин. — М., 1979–1983. — Т. 1–55.
32. Лившиц С. Партийные университеты подполья / С. Лившиц. — М., 1929.
33. Луначарский А. В. Силуэты / А. В. Луначарский. — М., 1991.
34. Мартов Ю. Записки социал-демократа / Ю. Мартов. — М., 1925.
35. Масанов И. Ф. Словарь псевдонимов / И. Ф. Масанов. — Т. 1. — М., 1956 ; Т. 2. — М., 1957 ; Т. 3. — М., 1958 ; Т. 4. — М., 1960.
36. Материалы для биографического словаря социал-демократов. — Пг., 1923. — Вып. 1.
37. Меньщиков Л. П. Охрана и революция / Л. П. Меньщиков. — Т. 1–2. — М., 1925–1929 ; Т. 3. — М., 1932.
38. Мешалкин П. Н. Единомышленники : о деятельности соратников Ленина в сибирской ссылке / П. Н. Мешалкин. — Красноярск, 1991.
39. Мицкевич С. И. На грани двух эпох / С. И. Мицкевич. — М., 1937.
40. Мицкевич С. И. Революционная Москва, 1888-1905 / С. И. Мицкевич. — М., 1940.
41. Наука и научные работники СССР. — М., 1928-1934.
 - Т. 4 : Научные работники Москвы. — 1930.
 - Т. 5 : Научные работники Ленинграда. — 1934.
 - Т. 6 : Научные работники СССР без Москвы и Ленинграда. — 1928.
42. Начало рабочего движения и распространения марксизма в России (1883 — 1894) : документы и материалы. — М., 1960.
43. От народничества к марксизму : воспоминания. — М., 1987.

44. Овсянникова С. А. Группа Благоева / С. А. Овсянникова. — М., 1959.
45. Орехов А. М. Первые марксисты в России. Петербургский “Рабочий союз”, 1887 — 1893 / А. М. Орехов. — М., 1979.
46. Орехов А. М. Социал-демократическое движение в России и польские революционеры / А. М. Орехов. — М., 1973.
47. Переписка В. И. Ленина и редакции газеты “Искра” с социал-демократическими организациями в России, 1900 — 1903 гг. : сб. док. — М., 1970. — Т. 3.
48. Переписка В. И. Ленина и руководимых им учреждений РСДРП с партийными организациями, 1903 — 1905 гг. : сб. док. — М., 1977. — Т. 3.
49. Переписка В. И. Ленина и руководимых им учреждений РСДРП с партийными организациями, 1905 — 1907 гг. : сб. док. — М., 1979. — Т. 1, кн. 2 ; М., 1982. — Т. 2, кн. 2 ; М., 1986. — Т. 3, кн. 2.
50. Переписка семьи Ульяновых, 1883 — 1917. — М., 1989.
51. Петр Запорожец. — Винница, 1962.
52. Плеханов Г. В., Аксельрод П. Б. Переписка / Г. В. Плеханов, П. Б. Аксельрод. — М., 1925. — Т. 1—2.
53. Полевой Ю. З. Зарождение марксизма в России / Ю. З. Полевой. — М., 1959.
54. Политическая каторга и ссылка : биографический справочник членов общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев. — М., 1934.
55. Политическая каторга и ссылка : биографический справочник членов общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев. — М., 1929.
56. Политические деятели России, 1917 : биографический словарь. — М., 1993.
57. Политические партии России : конец XIX — первая треть XX века : энциклопедия. — М., 1996.
58. Политические процессы 1901—1917 гг. Ч. 1 (1901 — 1905 гг.). — М., 1932.
59. Пропагандисты ленинской школы. — М., 1985.
60. Революционное движение среди евреев. — М., 1930.
61. Российская еврейская энциклопедия. — М., 1994—1997. — Т. 1—3.
62. РСДРП. Петербургский комитет РСДРП : протоколы и материалы заседаний, 1902—1917. — Л., 1986.
63. Рубач М. А. История Екатеринославской социал-демократической организации : документы и материалы / М. А. Рубач. — Екатеринослав, 1923.
64. Сапронов Т. Из истории рабочего движения / Т. Сапронов. — М., 1925.
65. Сильвин М. А. Ленин в период зарождения партии / М. А. Сильвин. — Л., 1958.
66. Социал-демократическое движение в России : материалы. — М. ; Л., 1928. — Вып. 1.
67. “Старая гвардия” : к 30-летию Союза борьбы за освобождение рабочего класса : сборник воспоминаний и материалов. — М.; Л., 1926.
68. Суханов Н. Н. Записки о революции / Н. Н Суханов. — Т. 1—2. — М., 1991 ; Т. 3. — М., 1992.
69. Тахтарев К. М. Рабочее движение в Петербурге (1893—1901 гг.) / К. М. Тахтарев. — Л., 1924.
70. Товарищи в борьбе. Письма соратников В. И. Ленина. — Красноярск, 1973.
71. У истоков большевизма : воспоминания, документы, материалы. — М., 1983.
72. У истоков партии. — М., 1969.
73. Участники русского революционного движения эпохи борьбы с царизмом : биографический указатель членов общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев. — М., 1927.
74. Федосеев Н. Е. Статьи и письма / Н. Е. Федосеев. — М., 1958.
75. Шаповалов А. С. В борьбе за социализм / А. С. Шаповалов. — М., 1934.
76. Энциклопедический словарь Гранат. — М. : Госиздат, 1929. — Т. 19. — 550 с.
77. II съезд РСДРП. Протоколы. — М., 1959.
78. III съезд РСДРП. Протоколы. — М., 1959.
79. IV (объединительный) съезд РСДРП. Протоколы. — М., 1959.
80. V съезд РСДРП. Протоколы. — М., 1963.
81. VI съезд РСДРП(б). Протоколы. — М., 1958.
82. VII Всероссийская конференция РСДРП(б). Петроградская общегородская конференция РСДРП(б). Протоколы. — М., 1958.
83. VIII конференция РКП(б). Стенографический отчёт. — М., 1961.

84. VIII съезд РКП(б). Протоколы. — М., 1959.
85. IX съезд РКП(б). Протоколы. — М., 1960.
86. XI съезд РКП(б). Стенографический отчёт. — М., 1961.

Ю. В. Шахін,

кандидат історичних наук,

в. о. доцента кафедри нової та новітньої історії

Одеського національного університету імені І. І. Мечникова

ДО БІОБІБЛІОГРАФІЇ РОСІЙСЬКИХ РЕВОЛЮЦІОНЕРІВ КІН. XIX — ПОЧ. ХХ СТОЛІТТЯ

Резюме

В статті розглядається історія вивчення біографій російських революціонерів кінця XIX — початку XX ст. в СРСР та сучасній Росії. Простежені основні особливості підходу істориків до проблеми, показано вплив політичних факторів та масової свідомості на процес вивчення революційних біографій. В статті наводяться найважливіші біографічні довідники та опубліковані джерела, що містять відповідні біографічні відомості.

Ключові слова: революційний рух, російські соціал-демократи, бібліографія, історія вивчення.

Yu. V. Shakhin,

assistant professor

of the chair of modern and contemporary history of the

Odessa I. I. Mechnikov National University

ON THE BIOBIBLIOGRAPHY OF RUSSIAN REVOLUTIONARIES IN THE LATE XIXTH CENTURY AND IN THE EARLY XXTH CENTURY

Summary

The article considers history of studying of biographies of Russian revolutionaries of the late XIXth century and the early XXth century in the USSR and up-to-date Russia. The main characteristics of the approach of historians to the problem are retraced, the influence of political factors and mass consciousness on the process of studying of revolutionaries' biographies. Principal bibliographical reference books and published documents containing appropriate biographical information are cited.

Key words: revolutionary movement, Russian social democrats, bibliography, history of studying.